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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, 28 DE MAIO DE 2019. 

Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo Vereador José Altair Neugbauer e Silva. Às 

19 horas e 50 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores 

Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Fabiano Ávila da Rocha, Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal Dummer, Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura 

da Ata da Centésima Quarta Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os 

Vereadores. Dando continuidade, passou se-----------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Resolução 

nº 003/2019, disciplina a tramitação do Projeto de Moção que tenha por objeto prestar homenagens à 

Munícipes, entidades ou entes queridos.  Discussão do Projeto de Resolução nº 003/2019. Vereador  Helio 

José manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem, 

especial colega Fabrício que se faz presente nessa Casa nessa noite, eu sou contrário a essa resolução porque 

eu acho respeitando a opinião de cada Vereador e até dos que fizeram o parecer e essa resolução, mas acho 

que jamais prejudica os trabalhos da Casa Legislativa dez minutos de um homenageado venha ocupar numa 

sessão normal ou ordinária. Então não tem porque a gente fazer uma sessão solene por uma moção que ocupa 

o homenageado dez minutos numa sessão ordinária. Então para mim, pessoalmente no meu entendimento 

acho um absurdo a gente retirar do que está sendo já feito nessa Casa Legislativa muito tempo e colocar essa 

resolução e retirar da ordem da sessão ordinária como estava sendo feita. Isso até fica grandioso as pessoas o 

homenageado com as suas famílias vim aqui assistir uma sessão ordinária que muito pouco assistem. Então eu 

respeito a opinião de cada um mas acho que até pediria que seja até retirado essa resolução e não seja 

colocada em votação porque assim com certeza muita gente que não entendeu ou quando for entender não vai 

gostar dessa resolução por tanto serei contrário respeitando, mas e pedindo Presidente até que seja depois 

discutido retirado essa resolução obrigado ou votado contra.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite 

Presidente, demais colegas Vereadores, comunidade que nos assisto e ouvintes da Rádio Ideal na tarde de 

quarta-feira, eu como relatora juntamente com essa comissão sou favorável a esse projeto de resolução aonde 

vem de muito bom tom, aonde ele justifica muito bem de uma forma solene, a homenagem aos nossos entes 

queridos, sejam essas pessoas que já se foram como pessoas já que merecem, voto favorável com toda 

consciência com muito orgulho e eu acredito que essa resolução não vem a ferir o nosso Regimento, não vem 

aqui nenhuma pessoa muito menos magoar, aliás, como sugestão muito colegas Vereadores que fazem moção 

como eu já fiz muitas moções e tenho muitas moções muitas homenagens a fazer a pessoas ainda durante 
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esse ano de dois mil e dezenove dois mil e vinte que vem ai, nós podemos fazer uma sessão especial para 

essas pessoas aonde se dará mais tempo, aquele pessoa de vir numa tribuna, para se manifestar e que as 

pessoas possam ouvir no outro dia pela rádio de muito bom tom, eu acredito assim acredito e votando e uma 

forma bem consciente como relatora da comissão juntamente com meus colegas votando favorável eu tenho a 

interpretação de que vem para coroar esse projeto de moção, coroar de um forma mais nobre por que muitas 

sessões que eu presenciei aqui e fiz homenagem não me senti muito satisfeita porque os meus homenageados 

não tiveram aquele tempo necessário realmente porque veio a prejudicar projetos importantes que vem para 

essa Casa todas essas. Muitos projetos vem para essa Casa, todas para praticamente todas as sessões e às 

vezes nós temos um projeto de moção para aquele nosso homenageado que fica prejudicado o meu voto é 

favorável e peço ao Presidente  que deixe aos colegas Vereadores que continuem a resolução o Projeto de 

Resolução que venha a coroar esse projeto de moção, essa proposta que vem homenagear as pessoas do 

nosso município quem quer aquelas que nós escolhemos, meu voto é favorável e peço aos colegas Vereadores 

que votem favorável a resolução, meu muito obrigado.” Vereador Fabiano se manifestou: “Eu acho que o 

pedido de moção acho que a pessoa que é homenageada acho que deve ter o direito de se manifestar ou a 

pessoa que se for um ente querido alguém da família se manifestar e poder expressar o seu sentimento, por 

isso que voto dessa maneira eu voto contrário por esse motivo, muito obrigado.” Vereador José Altair se 

manifestou: “Boa noite a todos, os projetos de moção são para homenagear pessoas entes queridos e só 

colaborando colega Vereador Fabiano o Projeto de moção não tira o direito de se manifestar, pelo contrário, 

abre um espaço muito maior eu estava é só vocês assistirem por exemplo a Câmara de Vereadores de 

Camaquã as sessões solenes são todas em outros dias para as homenagens as moções inclusive participei de 

uma sessão solene que foi feita um projeto de moção aquela empresa de Camaquã de Rádio Web, Clic Rádio 

do Eduardo Costa, foi lá no auditório do SENAC, uma cerimônia linda, se torna um momento especial porque o 

colega Vereador falou que são só dez minutos, dez minutos do homenageado já se limita dez minutos, dentro 

de uma sessão normal imagina se for numa sessão solene, ele vai poder falar mais de dez, e  cada Vereador 

gosta de falar não é verdade? Quando tem uma homenagem aqui não sei se alguém da plateia já esteve aqui 

em dia de moção, os nove Vereadores gostam e se manifestar, se cada Vereador falar dez minutos quanto é 

dez vezes nove, noventa minutos uma hora e meia, mais o homenageado enfim vai duas horas para uma 

homenagem bonita. Então por isso voto favorável a essa resolução só esclarecendo que não tira o direito do 

homenageado de se manifestar pelo contrário vai dar um espaço maior e nós Vereadores vamos vir aqui em 

uma quinta-feira ou sexta-feira quando for marcado fazer uma sessão solene sem ter esses assuntos de 

votação de questões de projetos de leis, apenas para homenagear trazer bastante convidados porque não 

trazer alguma musica outra  coisa, fazer uma sessão bem bacana divulgar assim como as outras Camarás de 

Vereadores fazem. Meu voto é favorável.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite colegas Vereadores e a 

comunidade que nos assisti, sou favorável como diz o Vereador Altair que me antecedeu que não é dez 

minutos o mínimo é uma hora que vai levar cada um que falar cinco minutos já dá quarenta e cinco minutos 

cada um Vereador só cinco minutos já dá quarenta  cinco minutos. As vezes se tem dois homenageados 

naquele mesmo dia, então uma sessão solene isso ai vai ser especial para os homenageados por isso que eu 
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sou favorável, eles vão se sentir bem mais a vontade, vão ficar mais tempo, não vai ter aquele espaço de 

poucos minutos para cada um pode ter a vontade assim, então isso não custa nós vim para um homenageado 

nós tirar um dia a mais numa sessão solene que é fora daquele dia nós podemos vim aqui, sou favorável, 

obrigado Presidente” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero dar uma boa noite a todos. Eu sou favorável a 

resolução porque acho que nós no momento de um projeto de moção não podemos criar uma sessão solene ou 

extraordinária para falar sobre o homenageado. Então teremos amis tempo para discutir elogiar o 

homenageado e ele mesmo vai ter também mais tempo para expressar agradecer ao órgão que fará a 

homenagem, então eu serei favorável não teria nada contra. “Vereador Vino se manifestou: “Boa Presidente, 

colegas Vereadores, comunidade que nos assisti. Também meu voto é favorável como Presidente dessa 

comissão a gente decidiu que seria favorável, porque é uma questão que dá mais atenção ao homenageado 

que vai se sentido melhor porque vai ser uma sessão especial para essa pessoa. Então tem que ter tempo para 

dar mais atenção para essa pessoa que nem foi colocado aqui a gente as vezes está em uma sessão que tem 

vários projetos para irem para votação até na rádio é demorado demora bem mais para sair no outro dia, ai o 

pessoal até se cansa de escutar assim uma sessão solene, vai ser mais animada vai ter mais atenção para o 

próprio homenageado, meu voto será também favorável.” Vereador  Helio José manifestou: “Até para quem 

está assistindo ou quem ouve no dia de amanhã que nessa resolução só está tirando na verdade não está 

colocando sessão solene a sessão solene já está em nosso artigo um quatro sete que a sessão é solene, então 

por tanto está só retirando o direito de ter uma moção em uma sessão ordinária está só tirando da sessão 

ordinária porque a sessão solene já tem e a sessão solene qualquer um pode pedir para fazer qualquer 

homenagem conforme o artigo um quatro sete do Regimento. Então quem quiser fazer uma moção ou qualquer 

uma outra homenagem vai pedir conforme ao artigo um quatro sete que  seja feito uma sessão sole e no dia tal, 

da semana então é só queria que seja esclarecer essa parte porque muitos vão entender de que a resolução 

está criando a sessão solene, ano está criando sessão solene, está só tirando da votação da ordem do dia 

como o Vereador entendeu e eu fiz minha colocação que eu acho um absurdo não num dia de uma sessão 

ordinária dez minutos e quem não quer que seja que peça uma sessão solene para que ele outro dia agora eu 

jamais uma hora ou duas a  mais vai ser pesado para mim ficar dez minutos ou quarenta minutos ou uma hora 

a mais numa terça-feira que é um dia na semana que peso para um Vereador vir aqui em uma sessão e ainda 

achar demais quarenta minutos ou uma hora, por tanto meu esclarecimento e assim voto contrário.” Vereador  

Márcio se manifestou: “Vereador Hélio, sei ninguém está retirando  a votação da sessão da ordem do dia da 

sessão ordinária, a única coisa é que esse projeto está fazendo é disciplinando de que se aquela pessoa que 

fizer uma moção quiser que seja homenageada a pessoa em uma sessão solene ele vai soltar e nós vamos 

fazer uma sessão solene então após a votação, porque continua a apresentação da moção normal, continua a 

votação da moção normal na sessão ordinária a única coisa que está sendo feita é esse de o homenageado 

vim aqui naquele dia especifico e os Vereadores sim para fazer somente a homenagem seja uma duas ou três 

pessoas, mas não está se mexendo em nada da ordem do dia em momento algum e outro não existe no 

regimento interno nada que discipline que alguém tenha dez minutos para participar sendo o homenageado e 

nem de que os Vereadores possam falar dez, quinze ou vinte minutos, tudo isso estava se fazendo era informal 
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que não existia no regimento, não precisaria nem se fazer a resolução,  mas na ordem do dia nós também não 

podemos estar discutindo aqui e deixando alguém que venha aqui falar mas não é uma inscrição ele não está 

se inscrevendo os Vereadores que está fazendo a homenagem, e estamos fazendo errado então, se não existe 

aqui nem que os Vereadores possam falar nem que os Vereadores possam dizer qualquer coisa quanto ao 

homenageado o senhor não é o primeiro sempre a dizer que temos que cumprir o regimento? Única coisa que 

está se fazendo é só essa resolução de que naquele dia especifico será a pessoa homenageada se o senhor 

pode vim aqui ficar uma hora duas horas mais o senhor pode vim no outro dia e ficar três quatro horas aqui e 

falar bem da pessoa não pode? Então, é somente isso, no Regimento não diz que o senhor pode usar dez 

minutos e que o homenageado pode usar dez minutos, é isso. Não diz, mas é uma sessão especifica Vereador, 

é uma sessão específica que o senhor vai ter quatro horas ou cinco horas ou o dia inteiro para falar o que é 

uma sessão solene o senhor sabe? Se o senhor sabe beleza, é isso que a gente está fazendo, divulgando de 

que vai ser uma sessão solene para fazer isso, vamos fazer na ordem do sai da sessão da votação.” Vereador  

Helio José manifestou: “Presidente, justifiquei meu entendimento e citei muito bem que eu respeito a opinião  

de cada um, mas não concordo dessa forma, agora você vem despejando com ataque parece que pelo meu 

entendimento eu disse com todo respeito não concordo e respeitando a opinião, agora você vem 

descarregando para mim da minha opinião, um desrespeito da presidência contar um colega Vereador eu disse 

respeito a opinião de cada um, eu ano gostaria assim voto contrário e assim respeito.” Vereador  Márcio se 

manifestou: “Mas o que o senhor leu o artigo cento e quarenta e sete que fala da sessão solene, o senhor 

falou que são dez minutos que estamos retirando o senhor simplesmente saiu do Regimento e estou explicando 

que no Regimento não existe isso, o que o senhor falou não está no Regimento, estava usando mas é informal 

que não existe no Regimento só estamos regulamentando isso de que vai ser feito através de uma sessão 

solene. Se não quiser votar ali não tem problema nenhum só que a questão da ordem do dia já está sendo feita 

mal feita.” Vereadora Ieda se manifestou: “Novamente assim parabenizo a Mesa Diretora por ter tomado essa 

decisão dessa criação dessa resolução porque não podemos confundir a cabeça das pessoas com várias 

colocações de colegas Vereadores  que são contrários a resolução, a qual será votada nessa noite de hoje 

porque muitos dos meu convidados homenageados que eu já homenageei nessa Casa sentiram constrangidos 

por estar sentiram atrapalhando vários projetos que vem e essa resolução não vem atrapalhar nada a não ser 

disciplinar e colocar ordem nas coisas, obrigada Presidente.” Vereador Sérgio se manifestou: “Sessão solene 

não será remunerada por ser realizada fora do recinto da Câmara outra coisa aqui, nós podemos criar uma 

sessão solene e dar mais espaço para o homenageado não vai ter custo para Câmara, então acho que não tem 

nada, respeito a opinião d todo mundo, mas eu como já falei antes eu serei favorável.” Vereador Fabiano se 

manifestou: “Eu sou contrário, e pelo meu entendimento e quero ser respeitado também do que eu decido 

acho que cada um pensa de um jeito aqui e cada um tem que ter o respeito com cada um aqui, então a minha 

eu penso de um jeito e se os outros pensam contrário a eu, ano é por isso que eu sou errado ou sou certo, 

acho que aqui temos que respeitar  o voto de cada um, eu voto contrário.”O Projeto de Resolução nº 

003/2019, aprovado pelos Vereadores, Vino, Sérgio, Cylon, José Altair e Ieda, contrários Vereadores 

Fabiano, Helio José e Luiz.  Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo a 
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Emenda Aditiva ao Projeto de Lei nº 18/2019, acrescenta parágrafo ao artigo 1º do Projeto de Lei nº 18/2019. 

Discussão da Emenda Aditiva ao Projeto de Lei nº 18/2019. Vereadora Ieda se manifestou: “Presidente, 

demais colegas Vereadores, comunidade que aqui nos assisti, importantíssimo essa emenda criada pela 

comissão sobre a contratação do nosso assessor jurídico doutor Sérgio, dentro desse Projeto dezoito de dois 

mil e dezenove, aonde o artigo primeiro deixa dúvidas a nós Vereadores, onde ele diz que é estabelecida a 

gratificação mensal a servidores aonde várias diligências e encontros com nosso contador, o Mauro e hoje 

vendo e sentindo eu como servidora da área da educação já de muitos anos sentindo e também nessa Casa 

Legislativa falência da educação aonde hoje não se vê, verba devido a não ter um servidor especifico que vai 

dar um assessoramento ao contador e principalmente aos diretores de escolas para prestação de contas, então 

essa emenda vem a coroar esse projeto e trazer ele de uma forma mais objetiva que sejam dois servidores um 

deles cuidará da área da educação, e um outro da área da saúde, onde nós soubemos que são muitos 

dispositivos de verbas que vem tanto para pasta da saúde como para pasta da educação e hoje nessa Casa 

não se recebe mais nenhuma correspondência principalmente de área da educação do dispositivo do PDE, que 

somente quem conhece esses dispositivos dessas pastas e que venha essas verbas para o município para que 

se mantenha a educação para que se mantenha as escolas do nosso município sabe da gratificação que esses 

servidores irá receber para trabalhar e trabalhar muito, de uma forma merecida por tanto peço aso colegas 

Vereadores que votem favorável à emenda para que não deixe dúvidas que daqui um pouco pode receber FG 

meia dúzia de servidores aonde nós precisamos de dois um na pasta da saúde e o um na pasta da educação 

nesse primeiro momento, olhar assim da comissão para aprovar essa emenda e esse projeto que logo vem 

depois, obrigado senhor Presidente.” Vereador  Cylon se manifestou: “Também sou favorável a emenda 

como Presidente das comissões porque eu e Vereadora Ieda e o doutor Sérgio nós sentamos e locamos para 

analisar esse projeto naquele projeto vinha gratificação para servidores não dizia para quantos, então o que é 

merecido é dois servidores que vão trabalhar nessa área, nesse projetos dois servidores nós aprovamos essa, 

fizemos essa emenda e espero que os Vereadores provem a emenda para depois que vem o projeto, como 

estava o projeto era para servidores não tinha quantidade para quantos servidores ia ser beneficiado. Então eu 

sou favorável a emenda.” A Emenda Aditiva ao Projeto de Lei nº 18/2019, aprovada por todos os 

Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 

18/2019, cria gratificação especial a Servidores Públicos Municipais. Discussão do Projeto de Lei nº 18/2019.      

Vereadora Ieda se manifestou: “Presidente, demais colegas Vereadores, já no primeiro momento 

antecedendo a minha consideração em relação ao projeto dezoito agradeço a todos os colegas que votaram 

favorável a emenda aditiva que além de disciplinar esse projeto dezoito ele enobrece. Ao nosso assessor 

jurídico doutor Sérgio por nos dar essa assistência técnica que nos precisamos e jurídica dentro da nossa 

comissão trazendo um respaldo técnico, legal e justo aonde essa Vereadora como servidora também da área 

da educação entendendo também de uma forma mais profunda a legislação da educação e de uma forma mais 

humilde a legislação da saúde da pasta da Secretaria da saúde, aonde esse projeto de Lei zero dezoito de dois 

mil e dezenove vem a comtemplar e gratificar dois servidores efetivos concursos a receber essa gratificação de 

muito bom tom do poder Executivo, aonde vem a comtemplar o trabalho de um contador que é o Mauro, que 
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trabalha muito debruçada mente na contadoria do município se precisa se faz preciso esses servidores estarem 

atentos a prestação de contas. Quero dizer também a esses servidores que a gente não sabe quem são, que 

eu acredito que o Prefeito vai selecionar aquela pessoas técnicas, específicas para ajudar. Que essa Vereadora 

estará atenta na cobrança principalmente no auxílio aos nossos diretores de escola que precisam dessa 

assistência específica para a prestação de contas, do dinheiro que vem direto para a escola, certo? Então meu 

voto de aprovação ao projeto, muito obrigada.” Vereador Helio José se manifestou: “Não fiz comentário 

quanto a emenda portanto fui favorável à emenda, muito mais favorável ao projeto. E no projeto consta bem 

claro das gratificações mensais como cita na emenda no parágrafo um, no parágrafo dois que é bem como está 

o projeto, portanto a emenda simplesmente só dá uma clareza a mais, mas o projeto está bem na íntegra, 

portanto favorável. Espero assim que continue os trabalhos desses funcionários que estão desempenhando 

mesmo já estando desempenhando sem a gratificação porque e reconheço o trabalho do Executivo quanto a 

valorização dos funcionários público do nosso município nesse mandato que a administração está. 

Comparando com outros municípios os funcionários público acredito na sua totalidade só tem a elogiar o 

administrador pelo respeita a consideração tanto pelo salário, quanto ao respeito a todos funcionários, assim 

serei favorável, obrigado.” O Projeto de Lei nº 18/2019 aprovado por todos os Vereadores.  Leitura do Ofício 

nº 123/2019, encaminhando em anexo os impactos financeiros e orçamentários referentes ao Projeto de Lei 

25/2019, que solicita contratação de motorista e secretário de escola.  A Presidência encaminhou o impacto ao 

Projeto de Lei nº 025/2019 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura 

do pedido de indicação nº 29/2019 de autoria do Vereador Márcio, onde pede o apoio do plenário. Apoiada por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 30/2019 de autoria do Vereador Márcio, onde pede o 

apoio do plenário. Apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 31/2019 de autoria do 

Vereador Márcio, onde pede o apoio do plenário. Apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 32/2019 de autoria do Vereador Sérgio, onde pede o apoio do plenário. Apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 33/2019 de autoria do Vereador Vino, onde pede o apoio do 

plenário. Apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 34/2019 de autoria do 

Vereador Vino, onde pede o apoio do plenário.   Apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 35/2019 de autoria do Vereador Vino, onde pede o apoio do plenário. Apoiada por todos os 

Vereadores. Como não havendo nada mais a ser tratada na ordem do dia passamos ao ------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------Grande Expediente---------------------------------------------------------- 

Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos 

assistem, aqui presentes e amanhã que nos ouvem pela transmissão da Rádio Ideal. Para começar aqui sobre 

o Projeto ali zero, zero três de dois mil e dezenove, aqui bastante discutido e depois votado, não quis ali me 

manifestar, mas votei contra respeitando aqui a opinião de cada colega Vereador, mas até hoje, nunca se 

passou todo esse tempo que foi falado aqui acho que não é difícil a gente passar esse tempo a mais que foi 

aqui, mas respeitando a opinião de cada um, então só para esclarecer, então porque passar um tempinho a 

mais aqui ou não no caso para min não fazia diferença, mas foi votado e discutido então é opinião aqui de cada 
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um. Nessa semana aqui até por causa dos tempos de chuva foi bastante pedidos também passaram pedidos 

de melhorias a administração tivemos bastante problemas de estradas até estradas entradas também e 

pedindo muito pedido de colocação de cascalhos e com o tempo não acho que administração não está dando 

conta de entregar todo até mais com certeza isso vai tem que ser resolvido, assim também as lavouras também 

para quem sabe que está bastante atrasado as Secretarias ali essa semana não falei com Secretaria da 

Agricultura, mas com certeza aqui não pode se fazer praticamente nada porque o tempo não deixou, isso está 

assim chove e dá um dois dias de tempo bom e chove de novo e só quem sabe quem trabalha na lavoura eu 

sei porque eu digo isso porque a gente faz isso, então não tem condições hoje se entrar numa lavoura estraga 

não tem como depois não produz, maioria das propriedades é isso ai, então por isso. Não vou usar todo meu 

tempo aqui, mas se o tempo emitir começa nesse próximo fim de semana campeonato de futebol sete antigo 

Intercolonial que chamavam antes não estive na reunião até isso opinião minha aqui, mas como não tive na 

reunião eu não queria como você disse sempre com festas é pequena comunidade aqui até tem a festa da 

comunidade lá da Capela São Pedro do Pinheiro, mas diz que foi feita até uma votação não tive na reunião por 

isso que eu digo não até vou pedir vou conversar com o Secretário pra ver se foi mesmo assim parece  que foi 

botado em votação nesse dia e a maioria dos integrantes participantes que formam as equipes decidiram que 

saísse igual, mas vamos ver se tem algum acordo a ser feito ainda, mas isso não é como se diz não é a gente 

que ajuda a decidir. Então seria isso só para reforçar aqui o convite da festa também nesse fim de semana 

comunidade São Pedro da Costa do Pinheiro e sua diretoria convidam para um almoço e festa dia dois de 

junho de dois mil e dezenove. Começando de manhã as dez horas com missa festiva, almoço ali bom almoço 

que a gente sempre participa daquela festa ali, até hoje está aqui Presidente lá da comunidade. Então acho que 

o preço também está sempre dentro a tempos também acredito que sempre dentro do mesmo preço então é 

acessível para quem puder participar. A tarde domingueira também diz aqui a partir das quinze horas trio 

sertanejo. Então reforcei aqui esse convite e convidar a todos para participarem dessa festa da comunidade ali 

na Costa do Pinheiro. Por hoje seria isso ai, uma boa noite a todos.” Vereador Fabiano se manifestou: 

“Cumprimentar mais uma vez os colegas Vereadores, plateia que nos assisti, nosso colega Fabricio a todos 

ouvintes da Rádio Ideal que nos acompanham nas quartas-feiras, começar falando nessa última quinta-feira dia 

vinte e três, estive num evento do Clube Camaquense organizado pela Rádio Acústica, onde tive a felicidade de 

ganhar o troféu de Vereador mais atuante do município, pesquisa feita pela Rádio Acústica, então a gente quer 

parabenizar a rádio por esse evento e pela organização desse evento que foi feito no Camaquense no dia vinte 

e três, onde várias pessoas homenageadas várias lojas enfim, várias pessoas e aonde a Secretária Silvana 

Dowbrowski também ganhou prêmio de  secretária mais atuante. Agradecer a todos que votaram que foram 

entrevistados para que votassem nesse Vereador ai que está sempre na luta com o povo Chuvisquense, para 

mim é uma grande honra representar e para mim uma honra maior ainda ser reconhecido dessa forma convidar 

a todos ai o nosso amigo Brizola Presidente da nossa comunidade lá da Costa do Pinheiro onde a gente 

convida essa festa que será ocorrerá no domingo festa muito legal que a gente participa sempre como pode. 

Ano passado não pude estar presente, estava hospitalizado mas com certeza  estaremos lá, apoiando essa 

comunidade e fazendo essa grande festa que sempre ocorreu na nossa comunidade São Pedro, a gente tem 
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acompanhado ai também pelo município vários problemas nas nossas estradas o tempo não colaborando, 

chuva, chuva e chuva e não se tem como fazer um serviço, mas a gente eu como Vereadores sempre 

acompanhando as demandas até uma secretária tentando da melhor forma possível colaborar com os trabalhos 

a serem feitos. A gente sabe que tem várias estradas críticas e tem vários problemas, mas a gente está ai para 

ajudar e tentar solucionar a todos problemas. Sobre o projeto ali que foi discutido a gente como eu tinha dito 

antes a gente tem que aqui, tenho meu pensamento minha maneira de pensar, de votar e em respeito a todos 

os colegas aqui sempre respeitei e gostaria sempre de ser respeitado pelas minhas decisões a serem tomadas. 

Então a gente quer fazer sempre o melhor para o nosso Chuvisquense é dessa maneira que eu atuo nessa 

Casa Legislativa até hoje Vereador que pelo primeiro mandato e tem muita coisa para aprender, não sou o 

dono da verdade nunca vou ser, e a gente tem uma humildade de trocar ideias como todo mundo e estou aqui 

em respeito ao povo Chuvisquesnese e para representá-las, muito obrigado. Quero desejar a todos uma boa 

semana e que fiquem todos com Deus.” Vereadora Ieda se manifestou: “Novamente meu boa noite senhor 

Presidente, Vereador Márcio, Mesa Diretora, Secretário Vereador Altair, em seus nomes aos demais nobres 

colegas Vereadores, comunidade que nos assisti, ouvintes da Rádio Ideal na tarde dessa quarta-feira, aos 

servidores públicos municipais colega, Fabrício com sua família, Regina tão querida amiga da família, ao 

Brizola representando aquela comunidade da Costa do Pinheiro sejam muito bem vindos aos seu Gilberto e ao 

nosso amigo que está sempre presente o senhor Paulo, está sempre presente nas nossas sessões nosso muito 

obrigado por vocês estarem aqui representando toda nossa comunidade muito importante. Agora nesse final de 

semana no dia dois vendo o Brizola aqui representando aquela comissão da comunidade Católica da 

Comunidade  da Costa do Pinheiro, teremos a festa daquela comunidade não é, lá com certeza estaremos 

presentes, já convido reforçando convite dos Vereadores que em antecederam para estarem presentes para 

apreciarem a comunidade. Hoje nós temos a última sessão do mês de maio, nessa Casa Legislativa, com 

aprovação de dois projetos extremamente importantes um dos primeiros projetos impulsionados pela Mesa 

Diretora a qual novamente me orgulho e parabenizam pela disciplina aonde vem essa resolução disciplinar um 

trabalho de um Vereador quando ele faz aquela homenagem ao seu aquela pessoa querida que ele escolhe, 

que muitos momentos para que o público possa saber e entender e também não interpretar as falas que se 

direcionam de uma outra forma, porque cada Vereador tem a sua decisão do voto, o voto é nosso e nó 

decidimos o que é correto fazer na hora da votação. Eu como relatora, pela primeira vez Vereadora desse 

município representando meu esposo Mario Valdir também Ex-Vereador nessa Casa Legislativa por muitos 

anos. Hoje tenho orgulho de fazer parte de duas comissões com meus colegas Vereadores Presidente, 

Vereador Vino, Presidente Vereador Cylon, Secretário Vereador Sérgio e eu como relatora das comissões, 

aonde juntos fizemos um trabalho importantíssimo de diligências de pesquisas de investigação para decidir o 

nosso voto. Para decidir como o que é bom para comunidade de Chuvisca. E esse voto senhor Presidente, 

quero dizer novamente essa resolução que veio para disciplinar e para colocar ordem nos projetos de moção 

que vem a par essa Casa é de extrema aonde essa Vereadora embora, a tranquilidade de fazer aquele emoção 

especifica ao convidado ao seu homenageado e ele ter o tempo maior aqui nessa Tribuna, onde estou para 

fazer seus agradecimentos e cada um dos Vereadores fazer a sua consideração a qual muitas vezes me senti 
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constrangida e também constrangi os meus homenageados e veio essa resolução que alegria, parabéns a essa 

Casa. Parabéns também aos servidores que iram desenvolver o trabalho de prestação de contas nas duas 

pastas saúde e educação. Educação para mim é cartão de visita no município, educação para mim não pode 

ter falência e jamais faleça em, questão das verbas que é a coisa mais importante que hoje nós estamos 

vivendo e somente uma servidora e Vereadora como eu e de muitos anos na área da educação sendo 

responsável por duas escolas quando fui Secretária adjunta na construção com Ex-Prefeito Enio, e dando 

continuidade veio o Prefeito Nelino e veio Prefeito Ervino e hoje está ai o Prefeito  Joel, trazer o servidor para 

dar assistência aos nossos diretores nas prestações de contas, trazer um servidor para dar assistência ao 

Secretário Municipal de Saúde nas rubricas das prestações de contas da saúde que são muitas, aquele 

Vereador entendedor de Legislação votar favorável e a nossa resolução que veio a comissão apoiada e 

assessorada de uma forma técnica e jurídica pelo nosso assessor jurídico doutor Sérgio veio de uma forma 

abençoada disciplinando a função gratificada ao servidores porque hoje o Tribunal de Contas já chama alerta 

ao Prefeito que fique atento as funções gratificadas que se não daqui um pouco ele vai precisar devolver. 

Estamos atentos, agora esse projeto que veio é de extrema importância, para esses servidores, fazer jus 

porque eu sei que tem servidor na saúde e lá dentro do Executivo na parte do orçamento que trabalha por 

quatro, que está senso cooperador do município de Chuvisca. E essa função gratificada veio de uma forma 

abençoada muito bem colocada pelo Poder Executivo. Quero agradecer a esse momento agradecer a todos 

que votaram a favor dos Projetos aos nobres colgas Vereadores da comissão e desejar que nós possamos ter 

uma semana abençoada de muita luz e que nosso trabalho sirva para resolver problema das pessoas que á 

para isso que nós somos eleitos, meu muito obrigada boa noite.” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero aqui 

dar um boa noite aos nobres colegas Vereadores, nobre colega a Vereadora Ieda, em nome do presidente a 

todos os colegas aos nossos munícipes que nos assistem hoje aqui ao seu Gilberto Afeldt seu Paulo, seu 

Leonel Tiska Presidente da Comunidade da costa do Pinheiro, nosso colega Fabricio sua família nobre Regina 

também ao nosso assessor jurídico Doutor Sérgio Bierhals e nossas colegas que se encontram na Secretaria 

nosso braço forte da nossa Câmara. Quero comentar aqui sobre os FGs, para os servidores o qual coloquei 

juntamente com meus colegas Cylon Vereadora Ieda, uma emenda o qual tive o êxito de ser aprovada pelo 

plenário pelos nossos colegas e também sendo aprovada também por todos nosso colegas Vereadores esses 

FGs, a esses servidores que serão beneficiados pelo FG, também serão cobrados mas só votei a favor porque 

eu sei da competência desses servidores que geraram esses que serão beneficiados com esses FGs. Não vou 

citar nome dos servidores não tenho certeza, mas no momento que for beneficiado eles vão ter um sucesso e 

também pelo bom trabalho deles. Tenho um pedido de indicação o qual fui procurado por morador ali do 

Guaraxaim da Serra, seu Solismar Macedo Ribeiro é um travessão ali perto da estrada mais conhecida como 

estrada que começa no seu Geraldo Dombrowski ali, indo até a residência do senhor Solismar o qual foi 

procurado aqui e diz que tem uma pedra ali que está devido as enchentes bastante chuva tirou bastante terra 

ali o qual não consegue que os transportadores de fumo peguem sua produção ali também entregue em seus 

insumos. Então fui procurado por ele para esse pedido de indicação vou procurar a Secretaria de Obras 

amanhã que olhe com carinho ali que tem que não sei se tem que colocar bastante cascalho alterar aquele 



 

10 

 

pedra que não pode ser demorado ali temos que resolver aquele problema dele, então acho que vou ter um 

bom diálogo com Secretário de Obras, vou procurar provavelmente amanhã o qual dá uma solução aquele 

contribuinte ali. Também não podemos deixar o povo Chuvisquense esqueçam que tem o auxílio sobre a nossa 

audiência pública que teve dia vinte e dois aqui na nossa Câmara de Vereadores sobre dúvidas do INSS,  

sobre dúvidas do bolsa família que vão ter um sucesso aqui no dia dez e onze de julho ao local a ser 

combinado a ser divulgado para não deixar de procurar e tirar suas ´duvidas junto a Defensoria Pública, isso é 

muito bom que foi o nosso povo Chuvisquesnse foi visto com carinho pela Defensoria Pública de Porto Alegre. 

Então nós não podemos deixar passar essa data aqui para nós discutirmos e esclarecermos alguma dúvida do 

nosso povo Chuvisquense, quero deixar aqui também sobre um pedido, um convite do almoço festivo da nossa 

Paróquia da Costa do Pinheiro dia dois de junho aqui para nós todo mundo direcionar lá comer um suculento 

churrasco com galeto e salsichão e saladas. Então deixar um abraço a todos Chuvisquesnese que tenham uma 

boa semana a todos um beijão a todos.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas 

Vereadores, comunidade que nos assisti, doutor Sérgio, seu Gilberto, o Leonel Tiska Brizola, seu Paulo, o 

Fabricio nosso visitante aqui a sua namorada a sua mãe  também dona Regina que conheci muito amigo do 

Claudio que irmão do Fabricio também foi meu orientador de fumo a trinta anos atrás era muito meu amigo. 

Então quero em primeiro lugar quero a agradecer o que é bom a gente faz, Secretário Enio que eu pedi para 

ele botar uma caçamba de cascalho na frente do seu Diamarante ali diante do Edio Kleinowski colocou aquela 

caçambada de cascalho lá que estava péssima aquela estrada lá que não tinha como passar na estrada de 

bastante transito, ainda está faltando em frente ao Jorge Luiz lá antes da água mineral lá que está perigoso 

bem na frente da casa do Jorge lá que tem um buracão no lado de baixo que está baixando ali qualquer hora 

um caminhão vai desgovernar ali para dentro que está baixando ali que tem um buraco muito grande no lado de 

baixo e aquele está afundando aquele ali, pesco e ele vai ali. Então coisas assim que a gente pedi e tem ali 

perto do Erno Rolof ali, tem também que peço que ele olhe por aquela estrada e vai sair a festa da Capela São 

Pedro lá agora do Pinheiro agora domingo e está ai o Brizola o Leonel está ai já sabe como está a situação 

daquele estrada eu vou pedir reforçar para o Secretário arrumar aquela estrada se chega chover na semana 

não tem como passar. Essa semana teve uma fila de carro ali que não tinha como passar nem carro pequeno 

não passava ali, saiu o Paulo foi passar ali e fez a volta pelo Guaraxim que não tinha como vim para Chuvisca 

ali naquela descida ali estava uma fila de carro ali. Então se é antes da capela a lomba da Capela São Pedro 

do Pinheiro ali, então se chover os carros não vão conseguir passar ali então peço que já antes que ele consiga 

cascalho colocar naquela estrada ali. O que é bom a gente tem que dizer que é bom, e o que é ruim a gente 

tem que criticar. Não sei o que fizeram com o Mario Carlos, que esses dias até o Vorni Bierhals carregando 

fumo lá para Universal genro do senhor João Jacobsen que carrega para universal ali, disse que se não 

arrumar aquela estrada não carrega mais fumo já quase caiu dentro da ponte ali, está um absurdo aquela 

estrada foi pedido Vereador Márcio pediu quantas vezes, eu pedi ali, e não vão nem colocar uma caçamba de 

cascalho ali, e o homem que produz ali quase mil arrobas de fumo ali, e os caminhões vão ali e não conseguem 

quase sair ir arriscando capotar ali. E agora essa semana Vereador que chegou o Dummer ali com trator um 

caminhão quase virou o caminhão com trator tudo ali na mesma ladeira próximo a ladeira isso o Secretário está 
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sabendo da situação daquela estrada não adianta não tem não sei o que ele tem contra o Mario Carlos ali, que 

não arruma aquela estrada um trajetinho, duas caçambas de cascalho solucionava o problema, mas não 

arrumava aquilo que o Vereador Cylon, Vereador Márcio pedi essa estrada e é por isso ai que não fazem. Peço 

que o Secretário que não faça qualquer Vereador que peça que ele faz, não sei porque eu pedi para ele as 

outras estradas e conseguiu e aquela ali não sei acho que não é com os Vereadores, acho que é com próprio 

proprietário que ele tem alguma birra que não arruma a estrada do homem, ali não é só para casa dele, é um 

travessão que tem ali. Então peço que amanhã vou falar com o Enio para ele conseguir arrumar aquela estrada 

peto da Capela São Pedro e aquelas ali que não deixe ficar desse estado as estradas. Não fiz nenhum pedido 

que eu sei que choveu muito então tem que ser cascalho patrola nem adianta tentar entrar nas estradas agora 

tem que ser cascalho e alguns trechos. Por hoje era isso ai Presidente, se sobrar algum minuto passo para O 

Vereador Vino.” Vereador Vino se manifestou:  “Boa noite ao Presidente, Secretário, colegas Vereadores, 

comunidade que nos assisti seu Fabrício com sua família seu Brizola, representando a comunidade lá da Costa 

do Pinheiro, seu Gilberto, nosso assessor jurídico, também se encontra meu vizinho Paulo, sempre se contra 

junto com nós sejam bem vindos. Hoje mais projetos como foi citado aqui foram para votação, foram aprovados 

aqui, então a gente está ai para fazer o melhor para comunidade. Também a gente já vendo a semana já 

andando em vários lugares das estradas do município tinha já umas quantas sessões não tinha feito pedidos, 

mas agora as estradas está ficando muito críticas e a gente espera que os trabalhos sejam retornados com 

mais frequência que sejam encascalhados as estradas principalmente cascalhos em várias estradas sobre os 

pedidos que eu tinha feito eu não comentei na hora, a estrada do antigo lixão da Picada Grande um travessão 

lá que tem uma sanga que aonde não com essa chuva de novo não consegui atravessar que eu já tinha feito 

várias vezes no ano passado esse pedido lá para que seja colocado canos naquele travessão lá perto da 

propriedade do senhor Renato lá a gente espera que seja colocado um jogo de canos lá. Também da mesma 

forma a estrada que inicia aqui na RS 350, que atravessa o Rincão que passa nos Szrblewski e sai lá em cima 

na Cruz também no Guaraxaim a Serra, a gente espera que essa estrada seja recuperada seja principalmente 

seja colocado cascalho também na frente da casa do senhor Vanderlei Miritz, que seja colocado um jogo de 

canos porque não adianta a patrola passar toda hora ali e dá uma chuva já está da mesma forma de novo, ai 

está em péssima condições. Ali também perto do seu Rudi Bierhals também a estrada está em péssimas 

condições tem buracos de água também precisa muito de um jogo de canos lá a agente espera que esse 

trabalho seja feito também. Também a iluminação pública também na entrada do Rincão da Vila do Rincão 

onde inicia na RS 350 também iluminação pública está péssima como já foi pedido várias vezes pelo Vereador 

Márcio também. Como a Vila do Rincão também está no escuro também não tem praticamente não tem mais 

nem uma lâmpada funcionando lá moradores lá essa semana me pediram então a gente espera que esse 

trabalho seja concluído também como várias ruas aqui no centro a rua principal também várias lâmpadas 

queimadas e não é de hoje, já faz dias faz tempo que estão queimadas e não sei porque esse trabalho não está 

sendo realizado. Logo no início do mandato se via falar que iam ser colocados lâmpadas leds não sei o que 

mais para ter menos gasto, mas até hoje não está se vendo isso, e a gente espera que esse trabalho também 

seja realizado, a gente sabe que as chuvas estão ai estão estragando as estradas mas como já vinha falando lá 
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no mês de janeiro, fevereiro que as patrolas estavam paradas nos pátios e muitos trabalhando muito pouco. Se 

dizia muito que não se fazia turno único porque o outro governo fazia turno único, mas se trabalhava 

diretamente até as duas horas, mas como se vê no tempo que estava seco as máquinas paradas no pátio 

trabalhando muito pouco, então não adianta também querer trabalhar até dois turnos e não estar com as 

máquinas trabalhando. Também hoje Vereador Cylon falando sobre o travessão lá da estrada do seu Mario 

Carlos também já fiz aquele pedido no ano passado também não sei porque que não estão fazendo esse 

trabalho que nem na sessão passada vinha falando pedindo que seja feito o trabalho igual para todos, todos 

são contribuintes do município todos pagam impostos, então eu quero a igualdade hoje está se vendo trabalho 

muito para compadres, está sendo escolhido as pessoas dentro do nosso município isso eu não concordo. 

Espero que seja tratado feito trabalho para todas as pessoas iguais em nosso município a gente vê bastante 

reclamações de pessoas que não estão sendo atendidas na mesma hora, e ai tem máquina para alguns e para 

outros não tem. Também a gente está vendo que o galpão de máquinas já está pronto faz dias e não sei o 

porquê também, que não está sendo usado, está se pagando aluguel e aonde que foi deixado do governo 

anterior dinheiro em caixa com terreno plainado e foi construído e até agora não está se vendo movimento para 

que seja usado aquele imóvel lá que está pronto se pagando aluguel então esse é um dinheiro que está sendo 

rasgado no município que não era necessário. Então a gente espera que essas falhas sejam regularizadas e 

sejam feitos da melhor forma para que haja uma economia no nosso município por hoje seria isso ai um grande 

abraço a todos e amanhã na Rádio Ideal FM, que estão sempre escutando a gente agradece a cada um que 

está sempre atento aos trabalhos da nossa Casa, muito obrigado.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Cumprimento novamente já mencionados nessa Tribuna, e onde ouvindo atentamente às vezes a gente vem 

preparado até para buscar algo que possa contribuir para o que o falta em nosso município, mas devido a 

atitudes dessa Casa Legislativa a gente tem que desviar o assunto. Hoje aqui mais um fato, aonde eu lamento 

respeitando a opinião como eu já dizia mas lamento, cada vez mais se desvia o povo dessa Casa legislativa. 

Porque um projeto de resolução dessa maneira que não se pode fazer uma homenagem numa sessão 

ordinária, parece que vai cair parte do corpo de um Vereador ficar quarenta minutos ou meia horas a mais 

numa Casa Legislativa numa sessão que é simplesmente nas terças-feiras e isso é lamentável para quem 

assisti. E o Regimento Interno já fala da sessão solene quem não quer que seja nesse dia que seja o 

homenageado em outro dia que peça conforme o artigo um quatro sete numa sessão solene, mas aqui se 

impede cada vez mais que o povo venha participar e assistir as sessões da Casa Legislativa, nessa ,minha 

visão, porque desde que eu vim nessa Casa Legislativa que estou aqui desde dois mil e nove aonde sempre fiz 

parte da minoria é um desrespeito com a minoria porque provo isso aonde quantos requerimentos de comissão 

de inquérito eu fiz aqui n essa Casa Legislativa por quantos Presidentes dessa Casa Legislativa tem aqui um 

parecer que o Presidente da Casa na época para UVERGS, quanto aos meus requerimentos e mesmo parecer 

é ilegal para mim, isso vou discutir que eu jamais vou dizer ou vou fazer uma denúncia em algum setor dizendo 

que aquela pessoa roubou ou que existe irregularidades como eu citava no requerimento possíveis 

irregularidades. Jamais se condena alguém sem dar defesa, direito a defesa. E essa Casa legislativa que 

passou vários Presidentes, inclusive, Presidente dessa Casa que está hoje não devolveu conforme o parecer 
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que pediu para UVERGS e a UVERGS cita que deve de ser devolvida os requerimentos para os requerentes 

desde dois mil e quatorze não foi devolvido para mim, isso é desrespeito com o povo de Chuvisca do nosso 

município isso é um desrespeito com o Vereador é um desrespeito com a parte da população que elegeu isso 

se lamenta e eu espero que na próxima sessão esses requerimentos estejam o entregues para que eu possa 

botar ali recebido para eu poder levar ao órgão do Ministério Público que já está lá no ministério público 

tramitando pela forma que eu apresentei artigo trezentos e dezenove do código penal brasileiro que ele 

prevaricar, não dá andamento aos atos públicos. Como também digo aqui Projeto Legislativo dois Projetos 

Legislativos de minha autoria um protocolado em dois de dez de dois mil e dezoito. O outro protocolado em 

vinte de março de dois mil e dezoito isso não é um desrespeito com a população mais uma vez, isso é um 

desrespeito Presidente, isso é desrespeito, dois projetos tanto tempo na Casa Legislativa sem parecer só 

porque o Vereador Helio, o que dizer para comunidade isso é lamentável ai no meio de tanta coisa que nosso 

município precisa, nosso Brasil quantas pessoas tem raiva da classe política e o que dizer mais uma vez quem 

assisti quem ouve, é isso que me deixa indignado muitas vezes eu saio daqui e chego em casa e digo eu 

jamais eu vou voltar para lá, mas como diz o Deputado Federal Bibo Nunes, quando os bons se calam os maus 

tomam conta quando os bons se calam. Já dizia o Vereador que não se tem igualdade. Eu cito aqui dois fatos 

travessão dos Redmann, no seu governo Vereador travessão dos Redmann, doze anos não foi feito, doze anos 

não foi feito, campeonato Penharol para concluir campeonato Penharol foi retirado não foi patrocinado e o seu 

campeonato praiano foi patrocinado mesmo ilegalmente, porque? Cadê a igualdade? Então veja bem cadê a 

moral para vim exigir outra moral de outro, obrigado.” Vereador José Altair se manifestou: “Boa noite ao 

presidente dessa Casa, aos colegas Vereadores, boa noite também a comunidade que nos assisti essa noite a 

gente fica feliz quando tem pessoas aqui assistindo nosso amigo Gilberto de São Braz obrigado pela presença, 

Brizola do Pinheiro, Paulo que já é da Casa né Paulo, e também servidores e sua família que está ai não 

lembro da gente ter conversado acho que você assumiu na Prefeitura depois de dois mil e dezessete até dois 

mil e dezesseis, estava lá na secretaria da administração não lembro de você, mas seja bem-vindo a essa Casa 

você e sua família e voltem mais vezes, assessor jurídico não lembro se já havia citado, mas a gente também 

fica feliz por ter um assessor jurídico que fica até o final das sessões  porque a gente as vezes precisa tomar 

opinião e está por dentro dos assuntos tratados aqui. Confirmando então aqui que já foi anunciado pelos 

colegas e lido nas correspondências e reforçar o convite para domingo dia dois a festa na comunidade São 

Pedro da Costa do Pinheiro uma festa sempre bem organizada onde a gente é bem recepcionado vale a pena 

ir, então você ai que domingo quer poupar a patroa de cozinhar leva para Costa do Pinheiro que vai ter 

churrasco e muita coisa boa lá não é Brizola, todos os caminhos levam para Costa do Pinheiro. A gente 

lamenta ouvir até porque foi citado aqui por outros Vereadores que vai ter abertura de um campeonato nesse 

mesmo dia, o futebol é importante o município precisa apoiar o esporte apesar da gente ouvir antes de vim para 

cá fui abordado por um atleta na rua e ele conversava comigo, eu não sei porque eu não participei da reunião 

assim como o Vereador Luiz falou mas esse atleta pedindo um apoio dizendo que o custo das inscrições 

aumentou consideravelmente de uns anos para cá, e ao mesmo tempo na mesma proporção a premiação 

diminuiu consideravelmente também, campeonatos organizados pelo Poder Público não podem visar lucros, o 
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valor das inscrições devem retornar todo em premiação porque a máquina é pública utilizada para o evento e 

eu não sei quanto está a inscrição, não sei quanto é a premiação mas um atleta a poucos instantes em vim 

para cá e falou isso, diz ele o preço das inscrições aumentou e a premiação caiu muito então algo  a ser revisto. 

Eu quero me solidarizar com a indicação do Vereador Vino número trinta  e três até porque o morador daquele 

estrada já havia me falado e eu citava na semana passada aqui que eu não tinha feito indicações porque eu 

entendia o grande número, mas eu iria fazer caso o serviço não fosse feito, ao chegar aqui  na Casa veio que o 

teu pedido Vereador já comtempla essa estrada ali do antigo lixão realmente está horrível a patrola deu uma 

passadinha ali no verão e não criticando operador nem sei quem era, mas ele baixou a lamina só no centro, 

acabou tirando cascalho que tinha, então agora está um caos, e ali tem um mato de acácia de um proprietário 

que dificulta ali a roçagem na beirada enfim, eu me trono parceiro dessa indicação Vereador e pedimos ao 

Secretário de Obras que olhe para essa estrada que realmente tem muitas complicadas, mas essa está 

complicada demais. E a gente sabe que nesses tempos o cascalho é importante, o tempo todo, inclusive, no 

verão você colocar cascalho no verão não vai ter problema no inverno, nosso município tem três caminhões 

que podem carregar cascalho deveria até ter mais e extra oficialmente ouvi falar esses dias que um caminhão 

está estragado a vários meses  em uma oficina até vou pedir uma pedido de informação para ver se isso é 

verdade porque se tem tanto dinheiro em caixa como é dito nos discursos em públicos se trouxe tanto dinheiro 

de Brasília como é dito nos discursos porque ter um caminhão na oficina a quanto tempo? A gente sabe 

também que o nosso munícipio precisa muito de um caminhão um veículo especial para transportar o lixo, 

porque o recolhimento de lixo é feito pelos nossos servidores ocupa também um caminhão que poderia 

carregar cascalho dois dias por semana. Então é de se pensar nesse projeto ai. Sobre estrada também como 

Vereador Vino falava a gente era criticado às vezes por fazer turno único mas a gente vê o grande número  de 

máquinas paradas as vezes em dias de tempo bom, então vamos ver como melhorar o tempo, convivo a todos 

vocês aqui dessa sala quando o tempo melhorar vamos ali no parque de máquinas e ver se o parque vai estar 

vazio, se todas máquinas vão estar trabalhando porque se a máquina está parada ali por algum problema 

vamos consertar gente está faltando operador manda projeto para câmara que a Câmara aprova e vamos por 

essas máquinas a trabalhar se elas trabalharem quando é tempo bom, é igual as formigas se carregar comida 

quando é tempo bom não inverno não vai faltar então se arrumar a estrada em tempo bom dia de chuva vai 

estra tudo bem, o tempo passar rápido. Aprovamos hoje também o projeto de Lei dezoito que cria a função 

gratificada a servidores as vezes a gente é coagido aqui já me aconteceram situações anteriores através até de 

ligações ou mensagens uma vez um servidor me ligou, olha ouvi dizer que vocês vão votar contra um projeto e 

eu preciso que votem a favor porque essa função gratificada é para mim, projeto nem tinha chego nessa Casa, 

fica se jogando os Vereadores votam contra. Hoje está aqui a prova que quando o projeto tem fundamento nós 

votamos a favor sim, porque queremos o bem do município só salientando que função gratificada do projeto de 

lei não cita nomes de servidores, Prefeito concedi para quem ele quiser e retirar quando ele quiser, no Projeto 

não tem nome de servidor, mas desde já parabenizo os servidores que serão comtemplados e que possam dar 

o melhor de si para o nosso município uma boa noite a todos que Deus abençoe as famílias de vocês um 

abraço aos presentes também aos ouvintes da rádio.” Vereador Márcio se manifestou: “Boa noite aos 
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componentes da mesa, colegas Vereadores, comunidade presente, todas as pessoas também que já foram 

citadas pelo nome, quero começar aqui então pela nossa estrada lá Vereador Cylon, para se dizer que é nossa 

que é nós que somos os culpados agora de não fazer o serviço do homem, então nosso contribuinte seu Mario 

Carlos, lá que se vira aquele caminhão com trator em cima o prejuízo seria de quem? Mas as fotos estão ali o 

caminhão teve que ser arrastado ladeira abaixo para que conseguisse voltar a estrada e assim como eu 

comentei aqui serviço de plaina que ele conseguiu vim fazendo por vários dias por vários meses e até mesmo 

por vários anos agora não consegue mais porque os buracos e as crateras já estão nas laterais da estrada ali 

causando com que esse caminhão acabam caindo. Mas a gente espera que seja feito o serviço ali para ele 

para que tenha uma estrada mais segura. Também fiz indicação da estrada do Guaraxaim ali para que seja 

resolvida, quero na questão da resolução Vereado Helio, não tem nada de diferente do regimento interno, a 

ente ano está tirando nada da sessão ordinária, quero que isso fique bem claro, a questão é simplesmente 

regularizando e o que foi feito aqui pelos Presidentes anteriores estava errado, não estava no regimento e se o 

senhor sempre foi um pregador de que nós devemos cumprir o regimento assim estamos cumprindo o 

regimento e o Vereador que quiser que solicite a sessão solene conforme consta no regimento também e a 

gente vem aqui e faça a sessão solene. E a única alteração se o senhor entendi como alteração está ai mas 

não é mexido no regimento e se o senhor quer que volte daquele jeito tem que se fazer um projeto de emenda 

ao regimento interno para que seja aprovado seja disponibilizado o espaço e todos os Vereadores possam falar 

nessa sessão, porque isso não aparece no regimento, se foi feito antes, foi feito errado, então a gente está só 

normatizando a questão das moções, iluminação pública Vereador já pedi por várias vezes questão do Rincão 

mas até o momento não foi solucionado várias Ruas do nosso município Avenida tem tentado manter ela 

iluminada, mas vária Ruas das laterais estão com a sua iluminação comprometida. Quanto o senhor comentou 

Vereador Helio, também dos seus Projetos de Leis, até mesmo eu não passei despercebido mas não estava 

sabendo mas o senhor no início do ano esteve convite para participar das comissões sabendo que tinha esses 

projetos de Lei, senhor podia ter dito, olha eu vou participar porque eu tenho um Projeto de Lei lá e esse Projeto 

não foi votado até o momento então vou participar da comissão e nem isso o senhor fez, ai esperou passar 

janeiro, fevereiro, março, abril, maior e estamos aqui findando maio e o senhor vem para Tribuna para falar que 

não foi até o momento e em nenhum momento também entrou um requerimento seu pedindo olha, quero meu 

pedido ai quero meu projeto de Lei que seja incluído na ordem do dia que seja votado. Então se nós erramos o 

senhor também errou e estamos ai  a par resolver os problemas, peço a comissão que de uma analisada 

nesses projetos do Vereador ai que a gente possa incluir na ordem do dia e botar em votação e ser aprovado 

ou rejeitado conforme a decisão dos colegas Vereadores. Foram provados aqui a questão dos FGs, que há 

pessoas que estão empenhadas e que precisam ser valorizadas e o FG, vem a contribuir com isso, mas 

chegando hoje os impactos aqui orçamentários até o Vereador Helio comentou e eu atentamente porque é uma 

questão que eu venho tanto no governo do Nelino que eu estava aqui de Vereador do Ervino agora do Joel eu 

venho analisando é o impacto orçamentário e se nós pegarmos esse impacto que chegou hoje para nós aqui, já 

está batendo na casa dos cinquenta e cinco por cento a  folha de pagamento  em nosso município, mesmo 

tirando o reajuste que foi dado este ano que o senhor tanto bate em cima, dizendo que isso tem que ser 
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retirado mas o município gasto cinquenta e cinco por cento de toda sua arrecadação com a folha de 

pagamento. Alguma coisa deverá ser feita, porque se ficar assim aqui no impacto no item onze ali diz bem 

assim não atendi ao exigido pelo artigo vinte e dois parágrafo único da lei complementar cento e um de dois mil 

que não ultrapassar os noventa e cinco por cento estabelecido do artigo vinte do inciso três, sendo cinquenta e 

um virgula três por cento para o Executivo e cinco virgula sete por cento da Câmara. Aqui fala cinquenta e um e 

estamos em quanto? Tirando aquela redução ali vamos chegar com a folha de pagamento a cinquenta e dois 

virgula sessenta e oito por cento que tanto o senhor cobrava e reclamava e dizia que no governo do Joel vai ser 

diferente que aqui vocês vão ver quando sair a folha de pagamento do Ex-Prefeito que nós vamos conseguir e 

vai ser um afolha de pagamento bem enxuta e não é isso que n´soe estamos vendo. Então nós precisamos 

Vereador precisamos que isso volte a casa dos cinquenta e porque não dos quarenta e oito quarenta e  nove 

por cento de que maneira temos que tentar resolver porque o nosso município está ai precisamos de estradas 

precisamos de saúde, precisamos de educação, pessoal precisa? Precisamos, mas a gente tem visto muitos 

que estão até mesmo como parados ou pouco poderia ter um outro serviço para ocupar essas pessoas porque 

a folha de pagamento não mostrar números que estão alarmantes em nosso município meu muito obrigado e 

até semana que vem.” Vereador Helio fez o uso da palavra nos três minutos de líder: “Só queria fazer uma 

retificação também, eu citei aqui o projeto vinte de março de dois mil dezenove, portanto esse aqui de dois mil e 

dezenove esse já passou nessa Casa Legislativa. Eu acho interessante, se fala aqui eu já pedi que o contador 

viesse a essa Casa Legislativa e explicasse aqui, explicasse para que os nove Vereadores possam e a 

comunidade possam ouvir todos junto quanto impacto financeiro. Falando com o contador diz que isso já é de 

muitos anos colocado esse percentual incluído o aumento de salário. E também me estranha além do 

Presidente dessa Casa Legislativa, Vereador tem conhecimento fez parte do outro governo e aqui nos 

pareceres por essa comissão que atende a legalidade, constitucionalidade tá tudo ok. Ai vem usa a Tribuna e 

diz que é ilegal que o governo tá em cinquenta e oito por cento. Se tá ilegal não vota manda o parecer de volta, 

chama o contador aqui e diga que tá ilegal, porque não pode passar dos cinquenta e dois por cento, mas 

quantos pareceres aqui, quem assiste aqui hoje quem ouve atende a legalidade, constitucionalidade, tá legal. O 

que tá errado? O governo quem tá fazendo o parecer. Isso é um fato que deixa a gente triste porque é uma 

forma política de se expressar contra o governo, mas quando se tem um argumento convincente tudo bem. E 

aqui também cito sobre esse percentual quantos cargos não são ocupados que tá dentro desse percentual, 

quantos coordenador, diretor não estão ocupando e tá nesse percentual também, também tá nesse percentual. 

Então espero que nos próximos projetos a comissão mude e que primeiro busque saber a verdade, a legalidade 

e não se faça um parecer aqui dizendo que está atendendo a legalidade. E venha aqui se usa a tribuna, Eu não 

quero tá aqui ouvindo politicagem. Eu quero aqui é discutir os problemas do município e que possamos resolver 

porque não é só o administrador lá o Prefeito que é o administrador. Nós somos fiscais, mas somos 

legisladores também, o povo elegeu não só para nós vir aqui e falar que tem que arrumar estrada, porque tem 

que arrumar ponte, mas nós temos que ajudar solucionar esses problema. Então é esse meu comentário e 

espero que a comissão faça e que resolva esse bate boca nessa Tribuna possa ser solucionado, obrigado.” 

Vereador Vino fez o uso da palavra nos três minutos de líder: “Retorno a essa Tribuna de novo, eu até 
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lembro muito bem Vereador Helio você várias vezes comentou nessa Tribuna que iam mostrar no governo 

agora Joel Subda que a folha de pagamento não iria ultrapassar os quarenta e cinco por cento, está gravado, 

está gravado nessa Tribuna. Iam mostrar como governar o município a economia que iam fazer dentro do 

nosso município. E hoje é bem o contrário, né Vereador, Vereador Helio como tu vai me explicar isso Vereador 

se esta dez por cento a acima do que você prometeu aqui nessa Tribuna que iria acontecer. E hoje está dez por 

cento acima Vereador. Sobre os cargos que não estão sendo ocupados ai vocês veem aonde é que tá esse 

pessoal todo enfiado aí na Prefeitura que ainda tem cargo que não estão sendo ocupado se a folha já em 

cinquenta e cinco por cento passando, não sei tá difícil essa explicação. E sobre essas moções, as moções não 

muda nada, o Vereador quiser fazer um pedido de moção normalmente pode acontecer só em casa um 

Vereador quiser se manifestar e o homenageado quiser se manifestar pra isso vai ser realizado uma Sessão 

Solene, caso contrário o Vereador que diz aqui que não mede esforço para ficar quarenta minutos a mais, 

ninguém tá dizendo isso que não quer ficar por mais tempo aí. Vereador que não quer voltar no outro dia aqui 

pra sessão, esse sim estão querendo tirar o corpo fora que não quer trabalhar. Essa maneira que tá 

acontecendo, vem aqui nessa Tribuna confundir o eleitor, o pessoal que trabalha no nosso município, querer 

confundir e dizer tudo ao contrário isso aí que a gente não pode deixar passar em branco, tem que ser 

esclarecido. É dessa forma que certo Vereador trabalha nessa Tribuna sempre fazendo politicagem, mas o 

povo que tá nos escutando na Rádio e vai analisar vai tirar suas conclusões o que realmente está certo ou o 

que está errado. Por hoje seria isso, meu muito obrigado.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A 

PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A 

SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 04 DE JUNHO DE 2019, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS.” 

 


